# 克双有多 "怎做好了防护

目前,奥密克 戎变异株在全球 大流行,成为南 非、博茨瓦纳以及 英美部分城市的 主要流行株,且已 蔓延到至少 121 个国家和地区。 我国多个省份及 港澳台地区均已 报告发现境外输 入奥密克戎病例 及关联本土个 案。奥密克戎毒 株传播力到底有

多强? 在2022年

元旦和春节来临

之前,我们该如何

做好防护?对此,

羊城晚报记者专

访了广东省疾控

中心首席科学家

林鹏。

#### 奥密克戎传播力强,家庭续发风险高

据悉,奥密克戎变异株的传 播力非常强,接触短短几分钟, 就可能被传染。对此,林鹏表 示:"相比起其他4种新冠病毒 毒株 VOC (Alpha、Beta、Gamma、Delta), 奥密克戎变异株的 刺突蛋白变异位点较多,并有部 分变异位点与这4种 VOC共 享。这些变异的位点已被证明 与细胞受体亲和力、病毒复制能 力和免疫逃逸能力增强有关。 奥密克戎一些新的突变位点影 响力还需进一步研究。

截至12月29日,广东省累 计报告31例奥密克戎病例(包 括境外输入及本土关联病例)。 林鹏指出,通过观察研究发现, 奥密克戎变异株的特点主要有

一是病毒载量更高,传播力 增强。国内外研究显示,奥密克 戎在英国的有效再生数(Rt)约 为6,倍增时间约为2.2天,比德 尔塔传播力更强。而港大医学院 的研究团队发现,感染24小时 后,奥密克戎在人类支气管组织 的病毒载量比德尔塔高近70 倍。奥密克戎还具备复制速度更

快、复制能力更强的特点。因此, 它引起家庭续发的风险更高。

二是感染后以轻症为主。 由于从发病到重症、死亡存在时 间上的滞后性,奥密克戎所致临 床严重性仍有待更多数据来探 明。林鹏表示,截至目前,绝大 多数感染者都只表现了轻微症 状或无症状,重症较少,死亡病 例极少。南非、英国的研究人员 发现,奥密克戎感染者相较同期 非奥密克戎感染者、早期德尔塔 感染者的重症风险更低。

三是存在免疫逃逸,但接种 疫苗仍可避免重症。"研究发现, 奥密克戎对先前感染及接种疫 苗诱导的体液免疫有显著逃逸 现象,但全程接种疫苗仍能够很 大程度上保护人们免于重症。 林鹏还介绍,另有一项美国研究 显示,细胞免疫受奥密克戎影响 不大,而加强接种疫苗,尤其是 异源加强接种(如:灭活病毒疫 苗+重组蛋白亚单位疫苗/ mRNA疫苗),可显著提高人体 中和抗体滴度。有研究表明,泛 冠状病毒疫苗可能是未来新冠 疫苗的重点研发方向。

#### "两节"来临,跨省抵粤主动测核酸

元旦、春节"两节"将至,人 员聚集多,流动也较大,如何做 好防护?对此,林鹏建议"两限 制,两避免,一提倡"科学出行。

具体而言,"两限制"一方面 是严格限制中、高风险地区及所 在县(市、区)人员出行,建议中、 高风险地区所在地市的其他县 (市、区)人员非必要不跨省出 行;另一方面就是限制非必要不 前往中、高风险地区所在地市的 其他县(市、区)。

"'两避免'则是尽量避免前 往省外陆路边境口岸城市:高风 险岗位人员(如:跨境货车司机、 国际航班机组人员等)尽量避免 跨省出行,如需出行,要求脱离 工作岗位14天以上且持48小时 内核酸阴性检测证明,并在单位 报备。'一提倡'即提倡跨省流动 人员抵粤返粤后及时完成一次 核酸检测,并加强自我健康监

Omicron

奥密克戎

传播特点

春节期间,返乡拜年人群增 多。林鹏提醒,要严格做好集贸 市场、村(居)民活动室、棋牌室, 以及风景区、民宿、餐馆、祠堂、 寺庙等场所的通风消毒。市民 进入以上场所时要配合做好戴 口罩、健康码查验等措施。

省疾控中心

首席科学家释疑

同时,还要加强聚集活动管 理。林鹏建议,家庭聚餐聚会等 不超过10人,如自行举办5桌以 上宴会等聚餐活动,须提前向属 地社区居委会或村委会报备,落 实属地防控规定。

美国食品和药

物管理局28日发布声明 称,相比新冠病毒其他毒株,

♡ \_ 能敏感性有所降低"

现,患者感染臭密克戎后,对 德尔塔的免疫能力增强,接种过疫 苗的患者效果尤为明显。"等同于奥密 克戎取代德尔塔,因为它能引起免疫,中 和德尔塔毒株,使德尔塔引发再次感染的 可能性降低"

研究人员称,这种取代的影响将取决于奥 密克戎致病性是否低于德尔塔。"如果确实 (低于),那么新冠重症率可能降低,染疫对 个人健康和社会造成的破坏可能减小。

南非研究人员发

此外,他强调,符合接种条 件、无接种禁忌的人群应尽快完 成新冠疫苗全程接种,特别是60 岁及以上老年人、重点人群实现 应接尽接。18岁及以上已完成 全程接种满6个月的人群,应尽 快接种加强针。

检测效果多

居家快速检测设备在检测奥密 早期数据显示 居家检测所 检测到奥密克戎毒株,但可

> 阳光总在风雨后!自12月 18日大朗镇开展第四轮全员核 酸筛查以来,连续五轮检测结果 均为阴性。29日,大朗镇疫情 防控措施调整,坚守大朗半个月 的9家医院共1600多名医护人 员有序撤离

自12月13日新一轮疫情发 生以来,东莞卫健系统迅速集结 人力物力赶赴大朗开展核酸筛

## 10个封控管控区解封

取消车辆通行证发放和查验

羊城晚报讯 记者余宝珠、 文聪报道:12月29日,东莞市 大朗新型冠状病毒肺炎疫情防 控指挥部办公室发布最新通告, 经东莞市"12·13"涉疫事件应 急处置现场指挥部同意,对大朗 镇7个封控区、3个管控区解除 管理措施。解除封控管控后,相 关区域继续严格落实戴口罩、测 温、查验健康码等防疫措施。

通告称,自12月29日16时 起,大朗镇长富社区碧桂园首座 3栋,盈丰八街及九街3号所在 的两栋楼宇,蔡边村沙井街76-80号、10号-1、15号、22号、10 号-2、22号-1、22号-2,蔡边 村金丽路五巷20号,长塘社区 第一工业区一街120号,长塘社 区三区一路198号君安雅居,大 井头社区怡安路63号怡安时尚 公寓等7个区域解除封控管理 措施;长富社区碧桂园首座(除 3 栋外),盈丰一街至九街的其 余445栋楼宇,长塘社区三区一 路 193、196、199、222、226 号及 富华中路415号等3个区域解 除管控管理措施。

另据悉,29日上午,大朗 镇新型冠状病毒肺炎疫情防控 指挥部办公室发布《东莞市大 朗镇关于调整交通管控措施的 通告》称,经研究决定,自29日 10 时起,调整交通管控措施。 取消车辆通行证的发放和查 验。对确有生产生活需要进出 大朗的车辆和人员,严格落实 测温、扫码、亮码等防护措施 后有序进出。

#### 大朗镇2处区域今起调整为低风险

羊城晚报讯 记者余宝珠报 道:根据国家和省关于应对新 冠肺炎疫情分区分级防控的工 作要求,经东莞市新冠肺炎防 控指挥部同意,自2021年12月 30日起,东莞市大朗镇水平村 红荔西区金宝公寓、蔡边村九 墩区112号由中风险地区调整 为低风险地区,其他地区风险

#### 支援大朗半月,1600多名医护撤离



医护 人员乘车 撤离大朗

查。半个月来,医护人员驻守采 样点,日夜奋战,协助大朗更快 更好推进疫情防控工作,为群众 带来了温暖、带来了力量、带来 了感动。

29日10时许,支援大朗疫情 防控的9家医院1600多名医护人 员,开始有序撤离。当地群众热 情挥手欢送,向医护人员致敬。

文/文聪 图/医院提供

广东省文旅厅:

#### 险前往中高风险地区旅游

羊城晚报讯 记者黎存根、 通讯员粤文旅宣报道:2022年 元旦春节假期将至,29日,省 文化和旅游厅发布"两节"假期 旅游出行提示,提醒勿冒险前 往中高风险地区旅游。

提示称,目前民众探亲访 友、休闲旅游意愿增强,但国内 疫情防控形势依然严峻复杂, 疫情防控、低温雨雪、道路交通 等风险交织叠加,提醒市民游 客出游前加强风险评估,合理 规划线路,尽量选择安全度高、 交通便利的目的地旅游。勿前 往中高风险地区、进出陆地边 境口岸城市(与香港、澳门有口 岸相连的除外)旅游。鼓励民 众在做好疫情防控措施的前提 下,组织开展近郊游、周边游、 省内游。

世卫组织29日发 明称,奥密克戎"整体风 险"依然"非常高"。现有证据一致 表明,奥密克戎毒株感染人数翻倍时间 为两到三天,比德尔塔毒株更有"生长优 势"。其原因可能是两个因素结合,一是免 疫逃逸能力强,二是自身传播能力不断变强

严重性方面,英国、南非和丹麦的早期 数据说明,相比德尔塔毒株,感染奥密克戎 毒株住院风险有所降低。

## TI单城同创汇点

# Eliechede また また 大人 こと と

金融城・新总部・国家文创园

- 羊城晚报 x 同创汇再度携手 -

800-10000 m<sup>2</sup> 总部办公首选

全城招商热线: 020-22165766

地址:广州市天河区黄埔大道中315号羊城创意产业园1-16栋



